

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



15℃ 2023年1月
10℃ <癸卯年正月初六>

27 星期五

消费起，经济活！

开往春天的“粤字号”列车鸣笛启程

高质量发展粤式三问 新春作答

文/羊城晚报记者 陈泽云 孙绮曼
图/羊城晚报记者 周巍 刘颖颖

A 浓浓年味里的 消费信心

消费起，经济活。这个春节，广州塔珠江游精心准备了“珠江王子号新春歌舞主题航班”，台上歌手与台下游客联欢互动，打造了“幕天席地”的欢乐场景，游船上，浓浓的年味呼之欲出。

春节以来，广州南站熙攘的人群中，许多久违的亮眼三角小旗在人们头顶飞舞着——这是广东各大旅行社组织的旅行团，整装待发从广州前往五湖四海游玩。广汕公路上，各地的车牌也开始了“大聚会”——省内多地自助游火了起来，前往增城、从化、惠州等地旅游成了许多广东人的新选择。

各大商圈或步行街也加速升级改造，迎来花式多样的花市开幕。红红火火的花市为各地商圈带来庞大的客流量，拉动餐饮、零售、旅游等消费逐步复苏。

位于北京路步行街及西湖路广百广场上的越秀区花市甫一开放，便吸引了数十万市民纷至沓来，步行街上、商场里人潮如涌，晚上高峰时段一度出现客流限流景象。

消费作为引领经济发展的“三驾马车”之一，对经济发展起到日趋重要的“压舱石”作用，年味消费旺，也释放出广东经济进一步复苏的信号，这股消费复苏的火

热态势，为广东高质量发展增加更多信心。



B 政策护航中的消费底气

政策优，底气足。

过去一年，广东出政策、搭平台，不断推动消费市场旺起来。

去年年底，广州市文化广电旅游局启动广州文旅消费券活动，整合全市1700多家文旅企业资源，面向全社会分次发放共计2000万元消费券。每次派发后都被迅速抢光，释放消费潜力作用明显。

与此同时，广东把恢复和扩大消费作为推动高质量发展的主要抓手，推动“放心消费粤行动”入选2023年省十大民生实事，进一步促进消费

提质升级，增强消费者的获得感、幸福感和安全感。

2022年，广东扩内需、促消费，稳经济、惠民生，全力打造放心消费环境。全省累计创建“放心消费承诺商家”和“线下无理由退货承诺店”近5.6万家，经营者诚信意识明显提升。

2022年，全省市场监管系统共处理投诉举报264.7万件，投诉按时办结率和举报按时核查率均达99.9%，为消费者挽回经济损失约5.76亿元。

此外，广东还主动抢抓国际消费中心城市培育建设的

新机遇，重点打造世界级地标商圈，充分撬动地标消费、数字消费、时尚消费等各类新型消费的内需潜力。数据显示，2022年，广东实现社会消费品零售总额4.49万亿元，同比增长1.6%。

老百姓“钱袋子”鼓，消费底气才更足。数据显示，全省市场主体已突破1600万户，全省居民收入增速连续10年跑赢经济增速。2022年，广东居民人均可支配收入47065元，同比增长4.6%。庞大的市场规模优势和人口优势，构筑了广东高质量发展的底气。

C 高质量发展下的 消费提升

内外畅，量质升。

今年的省政府工作报告提出，2023年广东省社会消费品零售总额的主要预期目标是增长6%，进出口总额增长3%。这要求广东要突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，着力推动广东内需和外需市场消费活力强劲释放。

对内，广东正在推进广州、深圳国际消费中心城市和6个区域消费城市建设，培育一批国内外品牌消费集聚区，加快培育新型消费，发展免税经济、首店经济、共享经济、低碳经济。

对外，广东正在培育引进一批贸易总部型企业、跨境电商龙头企业、现代商贸流通领军企业，新打造一批千亿元级、万亿元级出口产业集群，建设大宗商品、电子元器件、飞机、汽车、农副产品的中高端消费品六大进口基地。

如果说，消费端的升级彰显着广东经济的活力和韧性，那么，产业端的升级迭代则意味着更长远的潜力和竞争力。

搭乘着开往春天的“粤字号”列车，众多龙头企业纷纷围绕消费升级新需求打造新业态新模式，推出具有高品质的产品与服务，为领跑消费复苏大年赢得先机。

“户外经济、夜间经济、国潮经济、数字经济等带动众多富有社交与趣味性的创新文旅消费场景加速涌现，将为消费市场注入新动能。”广州岭南商旅投资集团有限公司党委书记、董事长梁凌峰指出，集团将更注重供需匹配，深化供给侧结构性改革，向消费者提供个性化产品与服务。

唯品会党委书记、副总裁张亮建议，大力支持广东制造业企业自主品牌建设，加速推进广州万亿级时尚产业集群对接各大电商平台，助力广州打造时尚之都，加快培育国际消费中心城市，加速构建“双循环”发展新格局。

“双循环”畅通、供需两端齐发力，广东做好高质量发展大文章必将更有落点。



铁路部门：
今明两天迎来客流最高峰



26日，广州南站旅客有序通过安检通道 吴天龙 摄

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员胡靖、郭静、付薇报道：

记者从广铁集团获悉，1月26日（正月初五）是春运第20天，广铁集团预计发送旅客153万人次，同比增加16万人次，增长11.7%，27日、28日将迎来客流最高峰。

春节期间临近结束，粤湘琼三省返程客流提前启动。26日，湖南地区迎来发送客流高峰，省内各火车站客流量显著上升，其中长沙南站发送135万人次，长沙站发送41万人次。广东地区也迎来达到客流高峰，到达旅客107.9万人次，其中广州南站到达旅客33.8万人次，广州站到达旅客5.4万人次，深圳北站到达旅客23.3万人次。

针对节后返程客流高峰，广铁集团通过动车组重联、加开旅客列车等方式，动态调整列车开行数量，提供充足运能，保障旅客顺畅出行。

此外，广铁集团推出多项服务措施，保障旅客便捷出行。广州南站在安检处设立应急通道，离开车时间15分钟内到达的旅客，出示购票信息给工作人员查看，可通过专用通道应急通行，东边安检专用通道是1号和12号，西边安检专用通道是26号和48号。广州南站、深圳北站、广州站等广东各大车站，提前联系对接地方交通系统，做好大客流抵达，特别是夜间高铁旅客抵达后的地铁、公交、网约车接驳工作。

春运以来 广东共查处酒驾6316起

有人因“隔餐酒”被查，有人因饮酒少抱有侥幸心理上路被查

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤交警报道：1月26日，记者从广东交警获悉，春运以来全省共查处酒后驾驶6316起，其中醉驾2146起。

广东交警公布了酒驾典型案例，有人因“隔餐酒”被查，有人因饮酒少抱有侥幸心理上路被查。近日，清远交警在青莲镇路段开展整治行动时，一辆未悬挂号牌的摩托车行驶至执勤点，民警对驾驶人进行呼气式酒精检测，结果为73mg/100ml，属于饮酒驾驶机动车。经了解，当天驾驶人蔡某和朋友一起吃饭饮酒，下午临时需要外出，蔡某想着中间已经间隔几小时，就抱着侥幸心理驾驶摩托车出行，结果被当场查获。现场民警依法对其无证驾驶、酒后驾驶、不戴头盔、无悬挂号牌等多项违法行为作出合并处罚，共罚款3400元。

交警提醒，警惕“隔餐酒”“隔夜酒”。酒精在人体内的代谢速度取决于个体差异及酒精摄入

量，人的体质不同，酒精的代谢速度也不同。因此某些司机在中午或晚上喝酒，休息一段时间或一个晚上后，以为酒精已经代谢完毕，继续开车，实际上处于“人醒了，酒没醒”的状态。

此外，1月23日20时33分许，阳江交警在阳东区广雅路查处一辆号牌为粤QD****5的小汽车，经查，吴某现场呼气式酒精测试结果为42mg/100ml，属于饮酒驾驶机动车。经询问，驾驶人吴某当晚在家吃饭，节日气氛好就喝了1两酒，吃完饭后想去探访朋友，以为喝酒较少就抱着侥幸心理自己开车出去。最终，交警依法对吴某处以记12分、罚款2000元和暂扣机动车驾驶证6个月的处罚。

交警提醒，酒驾认定标准与酒量大小没有任何关系，酒量大的人饮酒后即使神志清醒，血液中酒精含量也可能达到酒驾或醉驾标准。



大年初三，海上风大，航运停了，岛外的人进不来，岛上的人出不去。庆幸的是，春节这几天，只停航了一天，其他时间都能正常出入。

位于珠海市香洲区东南部的外伶仃岛，春节来度假的人不少，这里的景色也很给力，天蓝水清、奇礁白浪，各种形态奇特的礁石，充满着大自然的鬼斧神工之妙。

人们在这里尽情享受大自然，看潮起潮落、旭日东升。

文/图 羊城晚报记者 邓勃

春节长假前5天珠海边检总站 查验出入境人员同比大增75%

据新华社电 记者26日从珠海边检总站了解到，春节长假前5天（1月21日至25日），珠海边检总站查验出入境人员120万人次，较去年同期大幅上涨约75%，恢复至2019年的六成左右。

26日，在粤澳之间的重要的出入境通道拱北口岸，出境大厅边检查验通道全部开放。珠海边检总站拱北边检站边防检查处处长胡红丽介绍：“初三、初四上午9时至11时的出境高峰时段，拱北口岸出境大厅每小时客流量超1万人次。”

责编 孙焰 / 美编 黄江霆 / 校对 马曼婷

